

**НОД «Предновогоднее путешествие по миру»
для воспитанников подготовительной к школе группе МБДОУ «Чуораанчык»
с.Кюсюр Булунского улуса (района)
воспитатель- Шамаева Ульяна Дементьевна**

Цель: - расширение представлений детей о традициях празднования Нового года в разных странах.

- обобщить представления детей о главном герое новогодних праздников - Дедушке Морозе, познакомить детей с обычаями и традициями встречи Нового года в разных странах мира и их национальными играми.

- воспитывать уважительное отношение к традициям празднования Нового года людей разных национальностей.

Ход НОД

Новый год самый любимый праздник ребят. Еще до прихода Нового года повсюду открываются новогодние базары, зажигаются огни на ёлках. В каждом доме к его приходу готовятся и дети и взрослые. (*загадывание загадки*). (Слайд 2)

В полночь 31 декабря с последним ударом часов наступает Новый год. Утром под ёлкой дети находят подарки оставленные Дедом Морозом и Снегурочкой. Так бывает в России. А в других странах?

Дед Мороз появился давно. Это тот волшебник, который приходит всех и каждого поздравить с наступающим Новым годом и Рождеством. И, конечно же, не с пустыми руками. Обязательно с подарками. В каждой стране его зовут по-разному.

Ребята хотите познакомиться с разными Дедами Морозами разных стран?

- А давайте, мы полетим на волшебном облаке. (*звучит волшебная музыка, дети держатся за облако*)

*(дети оказываются в Великом Устюге, где родился Дед Мороз,
звучит муз. «В лесу родилась елочка»).* (Слайд 3)

С 1998г официальной резиденцией Деда Мороза в России считается Великий Устюг. С 2005 г официальным днём рождения Деда Мороза считается 18 января, когда в Великом Устюге обычно ударяют первые сильные морозы.

Дед Мороз разных странах мира - это родственник нашего любимого деда **Морозко**, Студенец, Трескун - повелитель зимы и мороза. Наши предки представляли его стариком с длинной белой бородой. От его дыхания начиналась сильная стужа. От его слез появлялись сосульки. Сказанные им слова превращались в иней. Снежные облака – его волосы. Зимой Дед Мороз обходит леса, поля, улицы. Он постукивает своим ледяным посохом, и лютые морозы сковывают льдом реки, ручьи, лужи.

Дети, Дед Мороз, он какой?

- Дед Мороз - высокий, худощавый, но сильный старик. Суровый, величавый, не улыбочивый, но добрый и справедливый. Ходит в белом, синем или красном тулупе, с длинной белой бородой и посохом в руке, в валенках. Штаны обычно спрятаны под тулупом и их практически не видно, но льняные штаны и рубашка белые или украшены орнаментом. Подпоясан широким поясом. Носит расшитые рукавицы. Ездит на тройке лошадей. Неразлучен со своей внучкой Снегурочкой. Иногда может сопровождать и Снеговик.

Дед Мороз очень любит играть в веселую игру...

ИГРА «ПОЙМАЙ СНЕЖОК»

Участвуют несколько пар. Дети стоят друг против друга на расстоянии приблизительно 4 метров. У одного ребенка пустое ведерко, у другого — мешочек с определенным количеством “снежков” (теннисные или резиновые мячи). По сигналу

ребенок бросает снежки, а напарник старается поймать их ведром. Выигрывает пара, которая первой закончит игру и наберет большее количество “снежков”.

- Ребята, хотите узнать о других Дедах Морозов? Ну, тогда полетели на волшебном облаке. *(звучит волшебная музыка, дети держатся за облако)*

(Дети оказываются на горе Корваптуптури в Финляндии, Звучит финская музыка)

- Вот мы оказались на горе Корваптуптури в Финляндии. (Слайд 4)

(Слайд 5). В Финляндии Дед Мороз имеет очень смешное название, Йоулупукки. В переводе, это название означает рождественский козел. А такое название дали деду морозу лишь потому, что в рождество он разъезжает на повозке,пряженную козлом. Выглядит Йоулупукки тоже очень интересно, он одет в короткую красную шубу и конусообразную красную шапку. Всегда с ним рядом его помощники гномы, да и сам Йоулупукки, из-за своего низкого роста, очень похож на гномика. У Йоулупукки есть жена, ее зовут Муори, с которой они уже очень давно живут на горе Корваптуптури. А также он обладает очень тонким слухом, ведь даже сказанное шепотом желание, он может расслышать без труда. Поэтому он знает все желания, которые загадывают ребяташки под рождественские праздники.

Дети в Финляндии очень любят играть с Йоулупукки.

Игра: «ГОРЯЩИЙ МЯЧ»

«Выбить мячом» у финнов называется «сжечь». Вот один из вариантов такой игры. На земле чертят круг, внутри его стоят игроки. Диаметр круга 6—8 м; если участвует больше игроков, то и диаметр больше. Сжигающий стоит с мячом вне круга и старается попасть в игрока. Если это удастся, игрок, в которого попали, выходит из круга и становится помощником **сжигающего**. Теперь они уже могут бросать мяч друг другу, делать обманные броски в круге. Число находящихся вне круга растет, находящихся внутри уменьшается. Кто останется в круге последним, тот самый ловкий, он и выигрывает.

Ну, а теперь мы полетим на волшебном облаке в Лапландию, где живет американский Санта Клаус. *(звучит волшебная музыка, дети держатся за облако)*

(Слайд 6.) *(Дети оказываются в Лапландию. Звучит «Новогодняя американская»)*

(Слайд 7). В Америке – Санта Клаус. Седые волосы, опрятная борода коротко подстрижена и усы. Красный полушубок, штаны и шапка-колпак. Тёмный кожаный ремень с пряжкой обтягивает толстое брюшко. Тонкие белые перчатки. Часто носит очки. Путешествует по воздуху на оленях, входит в дом через дымоход и подбрасывает подарки в башмаки и чулки, оставленные возле камина. Дети оставляют для него молоко и шоколадное печенье.

Санта – мужчина средних лет, полноват, весёлый и жизнерадостный. Обычно появляется один, но могут сопровождать гномы и эльфы.

А в Америке в канун Нового года выбирают самого сильного, ловкого и выносливого.

Игра: Ваша задача: держа правую руку за спиной, одной левой, держа развёрнутую газету за уголок, собрать её в кулак. Самый быстрый и ловкий — победитель.

Игра: «Ёлочки бывают» Ёлочки в лесу бывают разные: и широкие, и низкие, высокие, тонкие. *(встаём в хоровод, звучит музыка без слов).*

Если я скажу: «высокие» — поднимайте руки вверх;

«низкие» — приседайте и руки опустите;

«широкие» — делайте круг шире;

«тонкие» — делайте круг уже.

Путешествие наше продолжается.

- И мы полетим в Китай. *(звучит волшебная музыка, дети держатся за облако)*
(Дети оказываются в Китае. Звучит «китайская» музыка) (Слайд 8)

Самую знаменитую достопримечательность Китая мы все должны хорошо знать. Это Великая Китайская стена - гордость Китая, самая длинная стена в мире. Древние китайцы надеялись, что стена их защитит от вражеских набегов. А Это красивый дом называется «Поднебесная Империя» (по - китайски – Тянь-Ся) – подчеркивало величие нашего государства, которая располагается под небом. Слово «тянь» - означает день, небо. Слово «ся» - земля. Древние китайцы верили, что их землю со всех сторон защищают охранники Поднебесной. Восточная часть неба охраняется синим драконом, на западе сторожит белый тигр. На юге летает красная птица, а на севере сидит черепаха. Внизу находится квадратная земля, в центре которой Китай.

(Слайд 9) Китайских Дедов Морозов несколько. У них одежда тоже красного цвета, и этот цвет отпугивает злых духов. Они по стране пешком не ходят а ездят на ослике и дарят всем детишкам подарки.

Китайский Дед Мороз – «Шьан Дань Лаожен», Хо Шин, Дун Че Лао Рен.

Игра «С веером и перышком» – одна из любимых игр китайских детей. Суть этого соревнования в том, чтобы как можно дольше удержать перышко в воздухе при помощи веера.

Ну, а теперь мы полетим на волшебном облаке к себе на Родину п.Оймякон, где живет якутский Дед Мороз – «Чысхаан».

(звучит волшебная музыка, дети держатся за облако) (Слайд 10)

(Дети оказываются в Оймяконе. Звучит северная музыка)

(Слайд 11). Зимний волшебник нашей республики Саха (Якутия)

имеет своеобразный костюм – он носит шапку с рогами быка, а одежда просто потрясает роскошностью украшения. Образ **Чысхаана** – якутского Быка Зимы — соединил в себе два прообраза – быка и мамонта, символизируя силу, мудрость и мощь.

По легенде якутского народа, осенью Чысхаан выходит из океана на сушу, принося с собой холод и морозы. Весной же у Чысхаана отваливаются рога – морозы слабеют, затем отпадает голова – наступает весна, а тело льды уносят в океан, где он чудесным образом восстанавливается до следующей осени.

Якутский Чысхаан имеет свою собственную резиденцию в Оймяконе, куда к нему могут приехать гости. У детей нашего народа очень много зимних игр, а давайте мы поиграем....

Игра: «Жмурки» («Харах симсии»)

А теперь ребята, вернемся в свой поселок Кюсюр, в детский сад «Чуораанчык». *(звучит волшебная музыка, дети держатся за облако и оказываются в детском саду).*

- Ребята, что вы нового узнали в нашем путешествии?

- Какие игры вам понравились?

(Слайд 11) Где бы вы не были, в Китае, США, Финляндии или России, всех детишек на планете объединяет одно – они не перестают смотреть в окно, в надежде, что та мерцающая в ночи звездочка - это спешащий к ребятам дедушка Мороз.

И пусть у всех детей на Земле будет счастливый Новый год! С наступающим Новым годом, пусть сбудутся все ваши желания в Новом году!

Музыкальная игра «А на улице мороз»